

本期要闻

2021年是中国共产党百年华诞。回顾党的百年奋斗史，中国共产党始终坚守“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”的初心使命，带领全国人民向着这个目标奋勇前进，中华民族比历史上任何时候都更接近民族复兴的伟大目标。如今，我们党已发展成有9000多万名党员400多万个基层组织的大党，在14亿人口大国长期执政，赢得人民的衷心拥护，成为中国特色社会主义事业坚强领导核心。中国共产党之所以能够永葆先进性和纯洁性，其根本原因在于始终注重自身建设。“欲知大道，必先为史”，在庆祝中国共产党百年华诞的重大时刻和“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点，党中央决定在全党开展党史学习教育，要求全党学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，从党的百年奋斗伟大历程中汲取继续前进的智慧和力量。本期辑录中国共产党历史上加强自身建设的重大活动，展示中国共产党不同历史时期不断自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，成为领导中华民族不断奋进的合格执政党历程。习近平总书记指出：“我们党作为世界第一大党，没有什么外力能够打倒我们，能够打倒我们的只有我们自己。”当下，中国特色社会主义进入新时代，我们必须继续加强党的建设新的伟大工程。

● 中国共产党历史上加强自身建设的重大活动

威海市档案馆

2021 · 6
(第十一期)

资

政

参

考

本期要闻

2021年是中国共产党百年华诞。回顾党的百年奋斗史，中国共产党始终坚守“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”的初心使命，带领全国人民向着这个目标奋勇前进，中华民族比历史上任何时候都更接近民族复兴的伟大目标。如今，我们党已发展成有9000多万名党员400多万个基层组织的大党，在14亿人口大国长期执政，赢得人民的衷心拥护，成为中国特色社会主义事业坚强领导核心。中国共产党之所以能够永葆先进性和纯洁性，其根本原因在于始终注重自身建设。“欲知大道，必先为史”，在庆祝中国共产党百年华诞的重大时刻和“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点，党中央决定在全党开展党史学习教育，要求全党学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，从党的百年奋斗伟大历程中汲取继续前进的智慧和力量。本期辑录中国共产党历史上加强自身建设的重大活动，展示中国共产党不同历史时期不断自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，成为领导中华民族不断奋进的合格执政党历程。习近平总书记指出：“我们党作为世界第一大党，没有什么外力能够打倒我们，能够打倒我们的只有我们自己。”当下，中国特色社会主义进入新时代，我们必须继续加强党的建设新的伟大工程。

● 中国共产党历史上加强自身建设的重大活动

威海市档案馆

资

政

参

考

2021 · 6
(第十一期)

主 编 周志远
执行主编 宿 波
副 主 编 宋明岩 董 峰
责任编辑 赵 敏 马向红 董振业

目录 *CONTENTS*

• 古田会议：确立马克思主义建党建党原则	1
• 整风运动：清除主观主义特别是教条主义	2
• 土改整党运动：结合土改重点对基层党组织进行整顿	4
• 建国初期的整风整党运动：在全国执政条件下加强党的建设	6
• 改革开放初期全面整党：整顿作风、加强纪律、纯洁组织	8
• “三讲”教育：新时期加强党性党风教育的成功探索	10
• “三个代表”重要思想学习教育活动：推动基层党组织建设的崭新实践	13
• 保持共产党员先进性教育活动：进一步加强党的先进性建设	16
• 学习实践科学发展观活动：加强党的执政能力建设的成功实践	18
• 党的群众路线教育实践活动：探索密切联系群众的新路径	21
• “三严三实”专题教育：推动各级领导干部争做“三严三实”好干部	22
• “两学一做”学习教育：学党章党规、学系列讲话，做合格党员	24
• “不忘初心、牢记使命”主题教育：守初心、担使命，找差距、抓落实	27

古田会议： 确立马克思主义建党建军原则

召开时间：1929年12月

召开背景：1928年4月底，毛泽东领导的秋收起义部队和朱德、陈毅领导的南昌起义部队在井冈山胜利会师，组成工农革命军第四军（后改成红军第四军）。红四军在发展过程中，因队伍构成等原因（据1929年5月统计，红四军约4000人，其中党员1329人，党员中工人310人，占党员的23.3%），非无产阶级思想越来越严重，极端民主化，重军事轻政治，不重视建立巩固的根据地、主张流动游击的流寇主义等错误思想，在党内有相当大影响。毛泽东作为红四军党的前委书记曾力图纠正这些错误思想，但其主张未被红四军大多数同志接受，在1929年6月红四军第七次党代会上毛泽东落选前委书记。失去毛泽东领导的红四军“政策上发现很多错误，党及红军组织皆松懈”。党中央收到红四军七次党代会文件后，觉察到红四军领导层分歧的严重性，即给红四军发去指示信（即“八月来信”），明显赞同毛泽东观点。8月下旬，中央政治局听取了陈毅关于红四军工作的汇报。9月，再次发出《中共中央给红四军前委的指示信》（即“九月来信”），指出：“只有加强无产阶级意识的领导，才可以使之减少农民意识”，关于红军中党的工作，强调“党的一切权力集中于前委指导机关”，“不能机械地引用‘家长制’这个名词来削弱指导机关的权力，来作极端民主化的掩护”。陈毅回到红四军后，立即传达中央“九月来信”精神，随即请毛泽东回红四军复职。11月，毛泽东回到红四军，主持召开前委扩大会议，决定召开红四军党的第九次代表大会。

主要任务：用无产阶级思想进行军队和党的建设，把军队建设成为无产阶级领导的新型人民军队。

召开情况：1929年12月28—29日，红四军第九次党代表会议在福建上杭县古田召开，史称“古田会议”。会议一致通过《中国共产党红军第四军第九次代表大会决议案》（古田会议决议）。

在军队建设方面，决议明确了红军的性质、宗旨和任务，指出“中国的红军是一个执行革命的政治任务的武装集团”，必须服从于无产阶级思想领导，服务于人民革命斗争和根据地建设。这个规定，从根本上划清了新型人民军队同一切旧式军队的界限。从这个根本观点出发，决议阐明军队同党的关系，指出军队必须绝对服从党的领导，必须

党的群众路线教育实践活动： 探索密切联系群众的新路径

开展时间：2013年6月至2014年10月

开展背景：2012年11月，中共十八大召开，选举产生以习近平为总书记的新的中央领导集体。12月4日，中共中央政治局召开会议，审议通过《中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定》。2013年4月19日，为解决党员干部贯彻落实党的群众路线方面存在的问题，中共中央政治局召开会议，决定在全党深入开展以为民、务实、清廉为主要内容的党的群众路线教育实践活动。会议指出，当前党员干部贯彻落实党的群众路线总体是好的，在联系服务人民群众方面做了大量富有成效的工作，但也存在着不符合为民务实清廉要求的问题。特别是有的领导机关、领导班子和一些领导干部形式主义、官僚主义、享乐主义突出，奢靡之风严重，主要表现在理想信念动摇，宗旨意识淡薄，精神懈怠；贪图名利，弄虚作假，不务实效；脱离群众，脱离实际，不负责任；铺张浪费，奢靡享乐，甚至以权谋私、腐化堕落。这些问题，严重损害党在人民群众中的形象，严重损害党群干群关系，必须认真加以解决。会议认为，全心全意为人民服务是党的根本宗旨，群众路线是党的生命线和根本工作路线。深入开展党的群众路线教育实践活动，对于教育引导党员干部牢固树立宗旨意识和马克思主义群众观点，切实改进工作作风，赢得人民群众信任和拥护，巩固党在人民群众中的形象，夯实党的执政基础，巩固党的执政地位，具有十分重要而深远的意义。

主要任务：聚焦到作风建设上，集中解决形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风这“四风”问题。教育引导党员干部树立群众观点，弘扬优良作风，解决突出问题，保持清廉本色，使干部作风进一步转变，干群关系进一步密切，为民务实清廉形象进一步树立。

开展情况：活动紧紧围绕保持和发展党的先进性和纯洁性，以“为民、务实、清廉”为主题，按照“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，自上而下在全党深入开展。教育活动切入点是贯彻落实中央八项规定，主要内容是为民务实清廉，重点对象是县处级以上领导机关、领导班子和领导干部。第一批教育活动于2013年6月18日启动，2014年1月结束，参加单位为省部级领导机关和副省级城市机关及其直属单位，中管企业、中管金融企业及中管高校。第二批教育活动于2014年1月开始，2014年9月基本